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Where is your business located?
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What category best represents your business? Choose one.
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All Respondents Graphs

Are you currently using the pilot street closures for outdoor operations by
your business?
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Has the current street closure been harmful or helpful to your business
operations?
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All Respondents Graphs

Which of the following operational areas of your business (if any) have been
negatively impacted by the street closure (check all that apply)
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Has the current street closure decreased or increased your business
revenues?

Answered: 37  Skipped: 0

Significantly

decreased.“ - 16.22%
Somewhat

decreaSEd‘" - 13.92%

Made no impact

to business... 21.62%

Somewhat

. 29,73%
increased...

Significantly

increased... 13.51%

g

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



All Respondents Graphs

If the street is closed after the pandemic is over, would you use the closed
street to serve your customers by hosting dining, outdoor retailing, or other
outside business operations?
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Do you support an on-going street closure on your block?
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Would you prefer that a street closure be seasonal or year-round?
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All Respondents Graphs

Do you believe festivals or events held by the City on the block of your
business would increase or decrease your business revenues?

Answered: 37  Skipped: 0
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In order to host events, the City would need to use the full street width on
occasion. As a result, permanent constructed features such as parklet
platforms, tents, and fences may not be allowed on closed street segments
although they have been allowed during the pandemic. Removable items, like
tables, chairs, and umbrellas would continue be allowed. Does this change
your support for a street closure?
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Respondents on B St. between 2" Ave. and 3™ Ave.

What category best represents your business? Choose one.
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Are you currently using the pilot street closures for outdoor operations by
your business?
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Respondents on B St. between 2" Ave. and 3™ Ave.

Has the current street closure been harmful or helpful to your business
operations?
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10.53%

Which of the following operational areas of your business (if any) have been
negatively impacted by the street closure (check all that apply)
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Respondents on B St. between 2" Ave. and 3™ Ave.

Has the current street closure decreased or increased your business
revenues?
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If the street is closed after the pandemic is over, would you use the closed
street to serve your customers by hosting dining, outdoor retailing, or other
outside business operations?
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Respondents on B St. between 2" Ave. and 3™ Ave.

Do you support an on-going street closure on your block?
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Would you prefer that a street closure be seasonal or year-round?
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Respondents on B St. between 2" Ave. and 3™ Ave.

Do you believe festivals or events held by the City on the block of your
business would increase or decrease your business revenues?
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In order to host events, the City would need to use the full street width on
occasion. As a result, permanent constructed features such as parklet
platforms, tents, and fences may not be allowed on closed street segments
although they have been allowed during the pandemic. Removable items, like
tables, chairs, and umbrellas would continue be allowed. Does this change

your support for a street closure?
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Respondents on B St. between 1%t Ave. and 2" Ave.

What category best represents your business? Choose one.
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Are you currently using the pilot street closures for outdoor operations by
your business?
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Respondents on B St. between 1%t Ave. and 2" Ave.

Has the current street closure been harmful or helpful to your business
operations?
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7.69%

Which of the following operational areas of your business (if any) have been
negatively impacted by the street closure (check all that apply)
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Respondents on B St. between 1%t Ave. and 2" Ave.
Has the current street closure decreased or increased your business
revenues?
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If the street is closed after the pandemic is over, would you use the closed
street to serve your customers by hosting dining, outdoor retailing, or other
outside business operations?
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Respondents on B St. between 1t Ave. and 2" Ave.

Do you support an on-going street closure on your block?
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Would you prefer that a street closure be seasonal or year-round?
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Respondents on B St. between 1t Ave. and 2" Ave.

Do you believe festivals or events held by the City on the block of your
business would increase or decrease your business revenues?
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In order to host events, the City would need to use the full street width on
occasion. As a result, permanent constructed features such as parklet
platforms, tents, and fences may not be allowed on closed street segments
although they have been allowed during the pandemic. Removable items, like
tables, chairs, and umbrellas would continue be allowed. Does this change
your support for a street closure?
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Respondents on B St. between Baldwin St. and 15t Ave.
What category best represents your business? Choose one.
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Are you currently using the pilot street closures for cutdoor operations by
your business?
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Respondents on B St. between Baldwin St. and 15t Ave.

Has the current street closure been harmful or helpful to your business
operations?
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Which of the following operational areas of your business (if any) have been
negatively impacted by the street closure (check all that apply)
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Respondents on B St. between Baldwin St. and 15t Ave.

Has the current street closure decreased or increased your business
revenues?
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If the street is closed after the pandemic is over, would you use the closed
street to serve your customers by hosting dining, outdoor retailing, or other
outside business operations?
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Respondents on B St. between Baldwin St. and 15t Ave.
Do you support an on-going street closure on your block?
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Would you prefer that a street closure be seasonal or year-round?
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Respondents on B St. between Baldwin St. and 15t Ave.

Do you believe festivals or events held by the City on the block of your
business would increase or decrease your business revenues?
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In order to host events, the City would need to use the full street width on
occasion. As a result, permanent constructed features such as parklet
platforms, tents, and fences may not be allowed on closed street segments
although they have been allowed during the pandemic. Removable items, like
tables, chairs, and umbrellas would continue be allowed. Does this change
your support for a street closure?
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Restaurant/Café Respondents

Where is your business located?
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Are you currently using the pilot street closures for outdoor operations by
your business?
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Restaurant/Café Respondents

Has the current street closure been harmful or helpful to your business
operations?
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Which of the following operational areas of your business (if any) have been
negatively impacted by the street closure (check all that apply)

Answered: 26 Skipped: O

Garbage service - 19.23%
sz [ -
ez [ -
=d B

0% 10% 0% 30% 408  50% 60% TO% B0% 20% 100%



Restaurant/Café Respondents

Has the current street closure decreased or increased your business

revenues?
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If the street is closed after the pandemic is over, would you use the closed
street to serve your customers by hosting dining, outdoor retailing, or other

outside business operations?
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Restaurant/Café Respondents

Do you support an on-going street closure on your block?
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Would you prefer that a street closure be seasonal or year-round?
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Restaurant/Café Respondents

Do you believe festivals or events held by the City on the block of your
business would increase or decrease your business revenues?
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In order to host events, the City would need to use the full street width on
occasion. As a result, permanent constructed features such as parklet
platforms, tents, and fences may not be allowed on closed street segments
although they have been allowed during the pandemic. Removable items, like
tables, chairs, and umbrellas would continue be allowed. Does this change

your support for a street closure?
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